

犯罪团伙6年间秘密生产销售190余万台，涉案金额达7亿余元—— 揭开藏在机顶盒里的秘密

《检察日报》赵承斌 马奥

当你看到“购买电视机顶盒，不用翻墙就能畅看海量国外节目”“一次购买享终身免费收看”这样的广告，会不会心动？2016年至2021年，许利等人在明知我国对境外电视、广播等引进和播出有严格法律规定的情况下，违法销售190余万台可接收境外电视节目的机顶盒，销售金额高达7亿余元。2023年4月，由江苏省淮安市淮阴区检察院提起公诉的许利等人非法经营案在法院开庭审理。10月，法院以非法经营罪分别判处许利有期徒刑一年八个月，并处罚金2000万元；判处张鹏有期徒刑一年三个月，缓刑二年，并处罚金100万元；判处施杰有期徒刑六个月，缓刑一年，并处罚金2万元。



本案查获的部分机顶盒。

近日，张鹏电话联系检察官，报告其企业目前的经营状况，并介绍了企业合规整改后的法律风险制度建设情况。

用这款机顶盒能看境外节目

许利是福建人，2014年的一天，他的儿子许华（刑拘在逃）从香港带回一款机顶盒，与市面上售卖的机顶盒不同的是，这台机顶盒只要连接电视便可收看境外电视节目。

“有人有猎奇心理，总想图新鲜看看国外的电视节目，这生意肯定能赚大钱。”许利与许华一拍即合，决定做机顶盒生意。父子二人抱着“做大做强”的想法，用“安拓”作为品牌，在福建石狮成立了安拓环球公司。同时，许华安排人与广东一家专门生产机顶盒的公司老板张鹏对接，由该公司代加工生产安拓牌机顶盒。

起初，通过机顶盒能收看的国外节目仅有50多个，而且画面不稳定，加之安拓品牌知名度不高，机顶盒销量不容乐观。2016年，许利认识并招揽了有留美经历、熟悉互联网技术的李博（刑拘在逃）。

李博在境外组建了“宝马”互联网团队，该团队在境外租赁服务器，通过技术手段采集1000余个电视信号，同时在生产环节将安拓牌机顶盒的MAC地址录入到境外服务器中，这样购买安拓牌机顶盒的用户就能访问李博等人租赁的服务器，进而能收看1000多个境外节目。

同时，许利依靠李博的人脉资源进行营销，并在微信朋友圈、QQ群发广告，还打着销售遥控器、数据线、电源适配器等幌子，在网上购物平台隐蔽销售机顶盒。随着节目数量和销售渠道的增多，安拓牌机顶盒的销量猛增了几百倍，仅在2016年就销售了28万台。

建立庞大销售网络

为了获得更多的销量，产品的“更新换代”被提上日程。李博联系了某软件公司，将批量生产特制的MAC地址录入安拓牌机顶盒，结果，机顶盒销量年年攀高。

安拓环球公司先后招聘40余人，建立了市场部、美工部、维修部、销售部、客服部、勤务部等6个部门，形成“生产—销售—发货—售后维修”的经营模式，团队规模日益庞大。各地代理商更是慕名而来，纷纷要求代理销售安拓牌机顶盒。

各地代理商们不仅在网络、微信朋友圈、QQ群等线上平台推广，还通过自身经营的实体店销售机顶盒，一个覆盖线上线下的全渠道代理销售网络就此形成。许利等人专门成立监管部门，管控各地代理商的销售价格，一旦发现有代理商低价销售机顶盒就会处以罚款，避免低价销售现象。

许利深知自己的生意是违法的，但巨大的利益诱惑让他不甘心放弃。他表面上出台各种规定停止境内销售，背地里却放任公司工作人员、

代理商暗中交易。

2020年，安拓环球公司出台规定，禁止经销商把安拓牌机顶盒销售到境内，然而规定并没有得到严格执行。一些代理商收到境内订单后，直接把邮寄信息发给安拓环球公司的工作人员，工作人员睁一只眼闭一只眼，只要代理商付款，他们就立马安排邮寄机顶盒。

许利还规定境内经销商不准在网上购物平台销售安拓牌机顶盒，只能通过微信朋友圈、QQ等线上方式对外销售。然而，他却私下安排公司人员成立了一家网店，在网店内以销售遥控器、数据线、电源适配器等名义销售安拓牌机顶盒，同时很多经销商也通过该网店支付货款。

在许利等人采集的1000多个节目中，有相当一部分是色情节目，为避免被查处，许利等人通过后台设置，让境内的购买用户只有通过“翻墙”方式才能收看。但一些代理商通过提供“机顶盒+‘翻墙’路由器”这样的销售方式，获得了大批境内用户。

纸终究包不住火

“我从卖家施杰手中买了一台机顶盒，看电视时竟然发现里面有淫秽视频，真是不堪入目。”2021年7月，淮阴警方接到市民小张的举报。经淮安市文化广电和旅游局鉴定，小张购买的表面标记“安拓科技”的电视机顶盒属于非法境外电视网络接收设备。

公安机关经过摸排线索、搜集证据，确定这是一起涉及机顶盒的非法经营大案，最终锁定了许利在福建石狮的公司总部以及位于广东的张鹏的生产工厂。2021年9月12日，公安机关分别在两地实施抓捕，抓捕了许利、张鹏等7人。

“我内心很不安，也曾想过把公司迁移到国外。”许利交代说他之所以把公司放在国内，一方面是因为公司在国内已建立起完善的生产销售网络，迁移到国外需要高额成本，另一方面是因为他们采集的电视节目都是受国际版权保护的，一旦被其他国家查到，他将面临巨额罚款以及严厉的刑事处罚。

经查，2016年至2021年，许利以每台170元左右的价格从张鹏处购进安拓牌电视机顶盒190余万台，后以每台至少500元的价格向外销售，销售金额达7亿余元，许利获利逾千万元，张鹏获利300万元。代理商施杰销售机顶盒344台，销售金额21万余元，获利2万元。

归案后，三人均能如实供述自己的犯罪事实，自愿认罪认罚，并主动退出违法所得。对于许利和张鹏的公司员工，检察机关经审查认定，他们在共同犯罪中作用较小，只是领取固定工资，系从犯，犯罪情节轻微，符合相对不起诉条件，遂对这些人作出相对不起诉决定。

（涉案人员与公司均为化名）

继承上海千万房产 怎么还偷东西？

71岁老人曾5次入狱，
此次被抓前偷走20多件皮草大衣回沪甩卖

《潇湘晨报》於广强

拥有千万房产却四处盗窃？日前，湖南省攸县公安局联星派出所破获一起盗窃案，将犯罪嫌疑人胡某缉拿归案。胡某是上海人，年逾古稀，和兄弟从父母手中共同继承了一套价值上千万元的房产，却四处流窜以盗窃为生。

该男子为何要不远千里来湖南偷盗？近日，记者采访了警方，还原案件经过。

多次作案，连饮料都偷

前不久，联星派出所接到某知名皮草品牌促销人员报案，称他们在攸县某酒店举办展销活动，可早上打开门时，发现门锁被破坏了，展厅内价值3万多元的20多件皮草大衣不翼而飞。

通过监控视频，民警发现凌晨1时，有一名男子来到展厅门前，将展厅的门锁破坏之后迅速离开了现场。又过了1个多小时，该男子再次进入展厅内，将皮草大衣搬运到楼下路边的三轮车上，骑车飞快离开了现场。民警围绕该男子及三轮车进行视频追踪，很快在县城某小区找到涉案的三轮车。

几天后，嫌疑人胡某刚一露头，就被蹲守布控已久的民警抓获归案。民警在胡某的出租屋中找到几件未来得及出售的皮草大衣。

经查，胡某今年71岁，却四处流窜盗窃，曾多次被警方抓获处理。他在第5次入狱时认识了一名攸县籍狱友，就想着出狱后来攸县大干一场。去年11月，他千里迢迢来到攸县，上到冰箱洗衣机，下到饮料和其他生活用品，他都采取蚂蚁搬家的方式往家里偷。此次盗窃到价格较贵的皮草大衣，他连夜乘车前往上海，以500元/件的低价进行销赃。胡某对其盗窃事实供认不讳，已被警方刑事拘留。

每月生活费仅2000元，生活精致

记者注意到，在攸县公安发布的该案例情况写道：自2023年11月份以来，胡某因生活拮据，没有经济来源，便想着偷衣服换钱，共计盗得皮草大衣20余件，变现非法获利6000余元。

胡某既然继承了千万房产，为何又“生活拮据”呢？

办案民警告诉记者，根据他们与上海警方核实，胡某为土生土长的上海人，在上海继承了父母一套价值上千万元的房产。“但是他好吃懒做，行迹恶劣，家人不放心把房产交给他处置，怕被挥霍。”办案民警介绍，胡某在家中排行老大，还有其他兄弟。胡某独自一人生活，没有子女，长期无所事事，好逸恶劳，花钱大手大脚，没有生存技能。因而在和兄弟共同继承了房产后，兄弟就只让他住，不让他随意处置，“怕给他败光”。

办案民警表示，这种情况下，胡某缺少生活来源，一个月约有2000元生活费，但上海物价高，这些钱根本无法满足其享乐需求，于是开始盗窃。在这次被抓前，其有5次入狱经历，“前科能写两页纸了”。那名攸县籍狱友让胡某出狱后来投奔，但胡某来攸县后，发现已无法联系上那名狱友。他感觉攸县物价相对较低，索性住在当地，继续盗窃维持享乐生活，直到再次被抓。

“他租的房子，装点得很漂亮，过着很精致的生活。”办案民警说，胡某想要美好生活，却不愿意踏实奋斗，以致违法犯罪，希望他能及时醒悟，改过自新。



胡某指认盗窃的部分赃物（受访者提供）



胡某深夜在商店盗窃衣服（视频截图）